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Vorwort:

Unsere Zahnarztpraxis ist ein medizinischer Dienstleistungsbetrieb, die nach ergonomischen und wirtschaftlichen Grundsätzen geführt werden muss, um Erfolg zu haben.

Diese Ziele erreichen wir, indem wir bewusst den Menschen in den Mittelpunkt all unserer Überlegungen stellen; insbesondere unsere Patienten und unsere Mitarbeiter.

In der täglichen Zusammenarbeit sollen Freundlichkeit, eigenverantwortliche und vorausschauende Tätigkeit, Pflichtbewusstsein, Sorgfalt, Korrektheit und ein hohes Leistungniveau stets die Bedürnisse der Patienten befriedigen.

Durch Schulung und Weiterentwicklung in allen zahnmedizinischen Bereichen des Praxisspektrum sollen Gesundheitsdienstleistungen nach neuesten wissenschaftlichen Erkenntnissen erbracht werden.

Die Ziele unserer Zahnarztpraxis sind:

Hauptziel: (indirekt)

· Die Position des Unternehmens in unserem Wirtschaftsraum stärken

Nebenziel: (direkt)

· Zufriedene Patienten und Mitarbeiter, gesellschaftspolitische Anerkennung und eigener Erfolg auf der Grundlage, die sozialen Pflichten innerhalb unserer Gesellschaft zu erfüllen
· Das Vertrauen unserer Patienten stärken
· Im Wettbewerb an der Spitze orientieren und einordnen

· Probleme erkennen und wirksam abstellen

· Eine transparente und klar geregelte Ablauf- und Aufbauorganisation

· Das Betriebsklima durch motivierte Mitarbeiter optimieren

· Die Prozessabläufe kostengünstig gestalten

· Die Verbesserungspotentiale unseres Unternehmens erkennen und umfassend nutzen

· Die Qualität unserer Produkte und Dienstleistungen kontinuierlich verbessern

Bei der Realisierung dieser Ziele spielen selbstkritisches und eigenverantwortliches Denken und Handeln die Hauptrolle. Ein QM-Handbuch ist hier untergeordnet. Das Arbeiten mit "Spickzetteln" widerspricht allen Forderungen nach qualifiziertem und fachkundigem Personal. Auch die Stärkung des Vertrauen der Patienten ist mit dieser teilweise offensichtlichen Arbeitsweise (QM-Forderung: Aushang von AA) kaum zu erreichen. Dieses QMH soll vorrangig gesetzliche Forderungen erfüllen.

Martin Schaller

Zahnarzt
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